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ПСИХОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОГО 
МИСЛЕННЯ МАЙБУТНЬОГО ФЕЛЬДШЕРА: 

КАТЕГОРІАЛЬНИЙ АНАЛІЗ 
У ряді наукових досліджень професійне мислення розуміється як про-

цес розв’язування професійних задач у тій чи іншій галузі діяльності, а в 
деяких дослідженнях професійне мислення розглядається як тип орієнту-
вання фахівця у предметі своєї професійної діяльності. Однак найчастіше 
поняття «професійне мислення» вживається одночасно в обох цих зна-
ченнях. Так, прийнято говорити про «технічне» мислення інженера, робі-
тника у певній галузі, про «клінічне» мислення лікаря, «просторове» мис-
лення архітектора, «економічне» мислення економіста й менеджера, «ху-
дожнє» мислення працівників мистецтва, «математичне» мислення тощо.  

Безумовно, мисленнєві процеси у різних фахівців реалізуються за од-
ними й тими ж психологічними законами, однак є специфіка предмета, 
засобів, результатів праці, відносно яких здійснюються мисленнєві опе-
рації. Тому насамперед враховуються деякі особливості мислення фахів-
ця, що дозволяють йому успішно виконувати професійні завдання на ви-
сокому рівні майстерності: швидко, точно, оригінально розв’язувати як 
ординарні, так і неординарні завдання в певній предметній галузі. Отже, 
професійне мислення – це мисленнєва діяльність, яка спрямована на 
розв’язання професійних задач у певній предметній галузі. Якщо специ-
фіка професійного мислення залежить від своєрідності завдань, які 
розв’язуються різними фахівцями, то якість професійної діяльності чи рі-
вень професіоналізму залежить від розвиненості професійного мислення. 

Найбільш продуктивним, на наш погляд, у дослідженні проблеми 
професійного мислення є акмеологічний підхід (А. Баталов, Д. Завалі-
шина, Є. Климов, Ю. Корнілов, А. Маркова), у якому професійне мис-
лення розглядається як структурний компонент професіоналізму. Про-
фесійне мислення пояснюється як система, що розвивається у структу-
рно цілісне утворення та включає пізнавальний, операційний і особис-
тісний компоненти. В якості системоутворювального розглядається 
операційний компонент (прийоми мислення – мисленнєві дії та опера-
ції), на основі якого відбувається перетворення в межах пізнавального 
компонента і формуються конкретні професійно значущі особливості 
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мислення. Ступінь сформованості загальних мисленнєвих дій і опера-
цій визначає рівень розвитку професійного мислення у будь-якій сфері.  

У сучасній психології прийнято розрізняти теоретичне і практичне 
мислення (останнє є предметом нашого дослідження) або теоретич-
ний і практичний інтелект.  

Досліджуючи теоретичне та практичне мислення, С. Рубінштейн і 
Б. Теплов виділили суттєві особливості практичного мислення [5; 6]: 
зв’язок із дійсністю, із безпосереднім практичним перетворенням дій-
сності (акцентування на регуляційній функції мислення); конкрет-
ність такого мислення («припасування» до одиничних, часткових об-
ставин дії); часові обмеження у проходженні мисленнєвих операцій.  

Зважаючи на те, що професійне мислення є й практичним мислен-
ням, розглянемо функції практичного мислення. Регуляційна функція 
як істотна характеристика психічного відображення особливо значу-
ща для практичного мислення. Вона акцентує його включення у без-
посереднє реальне перетворення професіоналом об’єкта праці: це ми-
слення в дії, для дії й діями (тобто операційними утвореннями, які пі-
длягають, як правило, негайному здійсненню).  

Когнітивна функція практичного мислення вказує на конкретність в 
умовах діяльності. Ця характеристика відносно розуму полководця 
особливо підкреслювалася Б. Тепловим, який зауважував, що «у бага-
тьох галузях наукової творчості представники обох типів мислення (аб-
страктного й конкретного – авт.) можуть досягти більших, іноді – вели-
ких результатів [6, с. 271]. «Витончена спостережливість» як компонент 
практичного мислення відзначалася С. Рубінштейном [5, с. 56-59].  

Різниця між теоретичним і практичним видами мислення, на думку 
Б. Теплова, полягає в тому, що «вони по-різному пов’язані з практи-
кою... Робота практичного мислення переважно спрямована на 
розв’язання часткових конкретних завдань..., тоді як робота теорети-
чного мислення спрямована переважно на пошук загальних закономі-
рностей» [6, с. 147]. І теоретичне, і практичне мислення пов’язані з 
практикою, але практичне мислення має прямий, безпосередній 
зв’язок із нею. Зважаючи на це, практичний інтелект, як правило, ко-
жного разу націлений на розв’язання практичного завдання, і його 
висновки безпосередньо перевіряються практикою. А теоретичний 
інтелект виступає як опосередкований: він перевіряється на практиці 
лише на підсумкових етапах роботи. Тому особливості практичного 
мислення тісно пов’язані з професійною діяльністю та походять із її 
змісту та специфічних особливостей.  
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Досліджуючи професійне мислення, ряд науковців приділяють велику 
увагу вивченню особливостей професійного мислення у процесі розв’язан-
ня технічних задач, що вказує на важливість дослідження проблеми техні-
чного мислення. Як зауважує Т. Кудрявцев, проблеми технічного мислен-
ня є специфічним видом інтелектуальної діяльності людини [4, с. 184]. Так, 
проблема розвитку професійного технічного мислення особистості знайш-
ла своє відображення у фундаментальних психологічних дослідженнях: 
Т. Кудрявцев, Ю. Кулюткін, Б. Ломов, В. Моляко та інші розглядали про-
блеми сутності технічного мислення; С. Батишев, Г. Василевська, С. Васи-
лейський, І. Калошина, В. Чебишева та ін. досліджували розвиток техніч-
ного мислення у професійній діяльності; М. Левітов, Е. Фарапонова, П. Якоб-
сон та інші аналізували конструктивно-технічну діяльність; А. Есаулов, 
Д. Завалішина, Г. Костюк, О. Тихомиров та інші наголошували на опера-
тивно-пошуковому спрямуванні технічного мислення, на вмінні застосо-
вувати технічні знання для розв’язання задач у різноманітних умовах.  

З 60-х рр. ХХ ст. у психології проводилися наукові дослідження «тех-
нічного мислення». Технічне мислення за своєю суттю є проявом мис-
леннєвої діяльності, а саме: виникає у межах сенсорно-когнітивної дія-
льності, базується на чуттєвому досвіді, користується основними мис-
леннєвими операціями, завдяки яким здійснюється процес розв’язування 
задач тощо. Отже, технічне мислення проявляється у специфічній діяль-
ності людини і спрямоване, насамперед, на розв’язання технічних задач.  

Так, наприклад, П. Енгельмейєр [7, с. 9-18] у своїх дослідженнях вказує 
на системний підхід до проблеми здібностей, на багатофакторність здіб-
ностей, які забезпечують успіх у діяльності, адже здібність не існує сама 
по собі, вона складається з інших психічних якостей людини, і лише їх 
поєднання утворює одну інтегративну якість, якою забезпечується успіх.  

Аналізуючи особливості формування професійно-творчого мис-
лення майбутнього фахівця, Л. Засєкіна [2, с. 24] вказує на такі харак-
теристики професійного мислення: 1) професійне мислення проявля-
ється у різноманітних видах практичної діяльності та спрямоване на 
розв’язання специфічних задач за певних умов; 2) об’єктом пізнання 
професійного мислення є складна, багатоелементна система, до якої 
належить і сам суб’єкт мислення; 3) мета мислення фахівця-практика 
– досягнення конкретних результатів у складних умовах; саме тому 
вивчення об’єкта опосередковується цілями практичної реалізації; 
4) професійному мисленню властиві ціле-мотиваційний, змістовий, 
функціонально-операційний аспекти; особливості цих аспектів зумо-
влюються специфікою понять, пов’язаних із певною сферою діяльно-
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сті, операцій (аналіз, синтез, узагальнення), які засновані на досвіді та 
теоретичних знаннях, порівняннях з елементами оцінювання, розра-
хунку та комплексністю практичних цілей; 5) професійному мислен-
ню властива якісна своєрідність (спрямованість на реалізацію, оригі-
нальність, гнучкість, оперативність, евристичність).  

Отже, професійне технічне мислення можна описати як сукупність 
послідовних мисленнєвих дій, спрямованих на відображення у свідомос-
ті людини технічних процесів і об’єктів, принципів їх будови та викори-
стання технічних понять і образів. Професійна діяльність потребує від 
робітників розвиненого професійного мислення, професійної творчості. 
Професійна творчість – це знаходження нових нестандартних способів 
розв’язання фахових задач, аналіз професійних ситуацій, прийняття 
професійних рішень. Результатами професійної творчості може бути: 
нове розуміння предмета праці (нові ідеї, закони, концепції, принципи), 
новий підхід до реалізації професійних дій (нові моделі, технології, пра-
вила), отримання нових результатів у професійній діяльності тощо. 

Дослідження професійної технічної творчості у психології прово-
дяться з початку ХХ століття й особливо інтенсивно розробляються 
нині, що відображено у працях В. Алексеєва, А. Антонова, Г. Васи-
левської, Є. Верещака, Ю. Гільбуха, С. Губенкова, О. Зазимка, О. Кор-
кунової, А. Маркової, В. Моляко, В. Путиліна та ін. Проведений ана-
ліз цих психолого-педагогічних досліджень дозволяє зробити припу-
щення, що професійна творчість створює сприятливі умови для роз-
витку професійного мислення учнів професійно-технічних навчаль-
них закладів, оскільки професійна творчість спрямована на створення 
принципово нових технічних механізмів, на пошук для існуючих 
приладів нових можливостей використання. Нині у психологічній на-
уці активно обговорюються структурні підходи до професійного, те-
хнічного, практичного мислення тощо. Проте в науковців немає єд-
ності в розумінні структурних компонентів професійного мислення.  

Аналіз психолого-педагогічної літератури свідчить, що науковці ви-
значали досить різносторонні структурні компоненти мисленнєвої діяль-
ності. Так, наприклад, Г. Костюк [3] вирізняє три компоненти мисленнє-
вої діяльності: змістовий (знання, які людина отримує через органи чуття 
та логічним шляхом, становлять змістовий компонент її мислення, збага-
чення якого не може відбутися без розуміння. Описуючи процес розумін-
ня, Г. Костюк наголошував, що зрозуміти об’єкт – означає розкрити його 
в усіх зв’язках і відношеннях, у цьому процесі важливе значення має від-
повідний досвід людини), функціонально-операційний (у взаємодії 



                                                                                                       Психологія 

 99

суб’єкта з дійсністю мислення виникає і формується безперервний процес 
аналізу, синтезу, узагальнення, конкретизації), і ціле-мотиваційний (пот-
реби, інтереси, почуття виконують спонукальну роль мислення). 

Характеризуючи психологічні особливості розвитку професійного 
мислення у майбутніх учителів, Л. Джелілова виокремила такі компоне-
нти професійного мислення: мотиваційний (професійна спрямованість 
особистості, ставлення до діяльності, прагнення досягти успіху в діяль-
ності); змістово-операційний (загальноінтелектуальний рівень розвитку 
особистості, системність, обсяг професійних знань, ступінь розвиненості 
загальнонавчальних і професійних умінь); рефлексивно-самооцінюваль-
ний компонент (усвідомленість здійснюваної діяльності, самооцінка, ус-
відомлення відповідальності за результати навчання) [1, с. 25]. 

Розкриваючи особливості розвитку практичного мислення майстрів 
виробничого навчання, О. Ягупова виокремлює такі компоненти: цінніс-
но-мотиваційний (спрямованість на спілкування, спрямованість на спра-
ву, спрямованість на себе, мотивація досягнення успіху, мотивація уник-
нення невдачі, цілі педагогічної діяльності, ієрархія цінностей); систем-
но-образний (предметно-образне, предметно-знакове, предметно-симво-
лічне, образно-знакове, образно-символічне, знаково-символічне, креатив-
ність мислення); поняттєво-змістовий (технічне мислення, просторове 
мислення, предметне мислення, професійна спрямованість мислення, 
соціальний інтелект); операційно-дійовий (здатність із запропонованих 
засад робити правильний висновок, уміння розв’язувати фізико-технічні 
задачі, уміння встановлювати логічні відносини між символами, креати-
вність мислення); суб’єктний (самооцінювання своєї педагогічної діяль-
ності, усвідомлення та сприйняття педагогічної діяльності та задоволе-
ність нею, основні цілі та ставлення до педагогічної діяльності) [8, с. 34]. 

Отже, на підставі аналізу багатьох досліджень, ми дійшли висновку 
про те, що професійне мислення – це мисленнєва діяльність, яку спря-
мовано на розв’язання професійних задач у певній предметній галузі. У 
своїй психологічній структурі воно містить такі взаємопов’язані ком-
поненти: мотиваційно-цільовий, змістовий, процесуально-операційний, 
творчий, рефлексивно-оцінковий. До кожного з компонентів професій-
ного мислення встановлено відповідні критерії оцінки. 

Мотиваційно-цільовий компонент професійного мислення передбачає 
активний інтерес до техніки, потребу розв’язувати задачі, прагнення до ус-
піху та переживання радості від успішного розв’язання задачі. Змістовий 
компонент професійного мислення передбачає знання найважливіших ха-
рактеристик функціонування професійно значущих об’єктів. Процесуаль-
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но-операційний компонент професійного мислення передбачає логічність і 
аналітичність мислення, повноту використання мисленнєвого операційно-
го складу. Творчий компонент професійного мислення передбачає пошук 
оригінального і продуктивного способу розв’язання мисленнєвої задачі, 
гнучкість мислення, схильність до візуалізації. Рефлексивно-оцінковий ком-
понент професійного мислення передбачає усвідомлення здійсненої дія-
льності, оцінювання самого себе, своїх можливостей, самокритичність. 

Специфіка професійного мислення залежить від своєрідності задач, що 
розв’язуються різними фахівцями, однак якість професійної діяльності чи 
рівень професіоналізму залежить від розвиненості професійного мислен-
ня. Окрім того, в результаті проведеного аналізу психологічних дослі-
джень виявлено, що професійна технічна діяльність містить три основні 
компоненти: розуміння, виконавча діяльність, творча діяльність. Профе-
сійне мислення може проявлятися у формі розуміння під час виконання 
технічної діяльності та у формі творчого самостійного розв’язання нових 
(принаймні, для даного працівника) професійних задач. Такі двобічні 
прояви професійного мислення в технічній діяльності нерозривно 
пов’язані між собою, оскільки розуміння техніки – це основна умова ус-
пішного самостійного розв’язання задач професійного спрямування.  
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Психологические основы формирования профессионального 
мышления будущего фельдшера: категориальный анализ 

В статье освещаются психологические основы профессионального 
мышления будущего фельдшера, раскрывается понятие «профессио-
нальное мышление», его существенные особенности. Выделяются функ-
ции практического мышления и профессионального мышления будуще-
го фельдшера, в частности рассматривается профессиональное творчест-
во как нахождение новых нестандартных способов решения профессио-
нальных задач, анализ профессиональных ситуаций, принятия профес-
сиональных решений. Установлено, что фельдшерская помощь преду-
сматривает формирование и выявление индивидуальных качеств, кото-
рые будут влиять на эффективность и результативность профессиональ-
ной деятельности. Профессиональному мышлению свойственны моти-
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вационный, содержательный, функционально-операционный аспекты. 
Особенности этих аспектов обусловлены спецификой понятий, связан-
ных с определенной сферой деятельности, операций (анализ, синтез, 
обобщение), которые основаны на опыте и теоретических знаниях, срав-
нениях с элементами оценки, расчета и комплексностью практических 
целей. Отмечается также, что профессиональному мышлению свойст-
венно качественное своеобразие (направленность на реализацию, ориги-
нальность, гибкость, оперативность, эвристичность). 

Ключевые слова: профессиональное мышление фельдшера, про-
фессиональное творчество, профессиональная деятельность. 

 
I. Sursaeva 

Psychological Foundations of Future Paramedics’  
Professional Thinking Formation: Category Analysis 

The article highlights the psychological foundations of professional think-
ing of future paramedics, the concept of «professional thinking» and its es-
sential features. The function of practical and professional thinking of future 
paramedics is distinguishedd. Professional work is particularly considered as 
finding new innovative ways of solving professional problems with the 
analysis of different professional situations. It is determined that the help of 
doctor’s assistant involves the formation and discovering of individual char-
acteristics that will affect the efficiency and effectiveness of professional ac-
tivity. Motivational, informative, functional and operational aspects are in-
herent to professional thinking. The peculiarities of these aspects are caused 
by the specifics of the concepts associated with a specific field of activity, 
operations (analysis, synthesis, generalization), which are based on experi-
ence and theoretical knowledge, compared with the assessment items, the 
calculation complexity and practical purposes. It is also noted that qualitative 
originality (such as focus on implementation, originality, flexibility, effi-
ciency, heuristic) is peculiar to professional thinking. 

Key words: professional thinking of paramedic, professional work, crea-
tive work. 
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